

查理十二世、拿破仑、希特勒，他们都输给了雪

俄罗斯，冰雪中崛起的强国

雪，人人都会玩，但是玩出名堂来，纵观人类历史，还得数俄罗斯人。从称霸波罗的海，到欧洲宪兵，再到与美国分庭抗礼，俄罗斯帝国辉煌的历史中，处处离不开雪的影子。

本报记者 朱文龙



北方战争 查理十二世 兵败冰雪王国

18世纪初的欧洲，属于瑞典国王查理十二世。

作为瑞典最负盛名的国王，查理十二世自15岁登基以来，南征北战，战功显赫，从波罗的海到丹麦，无不倾听着来自斯德哥尔摩的声音。

彼时的俄罗斯也正在图强，彼得一世的即位，让俄罗斯走上了强国之路。彼得一世明白，没有出海口的俄罗斯犹如没有牙齿的北极熊，毫无震慑力。而距离俄罗斯最近的波罗的海却在查理十二世的控制之下。瑞俄矛盾逐渐升级，双方不断拉拢盟友，意欲大战一场。

1709年，北方战争爆发。习惯了胜利的查理十二世准备狩猎莫斯科。这个游侠之士，狂醉之徒率兵一路狂奔，经斯摩棱斯克直取莫斯科。俄罗斯限于国力，只能坚壁清

野。但被胜利冲昏头脑的国王犯了一个至关重要的错误——没带足够保暖的衣服。1709年的冬天来得格外早，在远征的路上，瑞典大军不仅一路上丢盔弃甲，还丢了不少被冻掉的耳朵、鼻子和手指头。俄国人终于等来了机会，待到大雪融化之后，沙皇彼得一世大帝领兵反击，查理十二世溃不成军，将波罗的海拱手献给俄国人。

凭借这场战争，俄罗斯帝国开始在欧洲人的视野中崛起。而瑞典则一蹶不振，从一流强国变成了三流国家，至今仍是如此。

风雪夜

拿破仑仇恨莫斯科

查理十二世之后，第二个胆敢挑战俄罗斯寒冷的，是已经拿下半个欧洲的拿破仑皇帝。

拿破仑，又称作拿破仑一世，法兰西帝国皇帝兼意大利国王、莱茵邦联的保护者，

瑞士联邦的仲裁者、法兰西帝国殖民领主(殖民地有法国殖民地、荷兰殖民地、西班牙殖民地等)，欧洲各国除英国外，其余各国都向拿破仑臣服。他还分封他的兄弟约瑟夫、路易、热罗姆为那不勒斯、荷兰、威斯特伐利亚国王，形成了庞大的拿破仑帝国体系，创造了一系列军政奇迹与短暂的辉煌成就。

可就是这样的英雄，照样迷失在莫斯科漫天的风雪中。

拿破仑无时无刻不在想着统治整个欧洲，欧洲大陆上只有俄国没有被控制，而且拿破仑明白只有把俄国踩在脚下，才能征服英国。1812年5月，拿破仑率领操12种语言的57万大军远征俄罗斯。俄军坚决抵抗拿破仑侵略，采取库图佐夫坚壁清野的战术。1812年9月7日法军历经博罗迪诺战役后，拿下了莫斯科。

1812年冬，俄罗斯开始显露出它狰狞的严寒，零下40℃的超低温和暴风雪彻底摧毁了法国大军。莫斯科人民没有当

顺民，他们同仇敌忾，将莫斯科变成了一座火城。俄罗斯的寒冬，是拿破仑的最大阻力，法军不是战死就是冻死，最后回到法国的只有不到3万人也随着这场战争的失败而终结。漫天的风雪成为了敲响拿破仑帝国灭亡的丧钟。俄罗斯则再次崛起，成为在欧洲说一不二的巨头，号称欧洲宪兵。

冰雪漫天

苏联鏖战德国

最后一个试图挑战冰雪帝国的，是纳粹德国元首希特勒。

1941年的欧洲，笼罩在一片战火之下，彼时的欧陆第一强国法国业已亡国，英国也在与德国的不列颠空战中元气大伤。希特勒此时，将目光投向了东方，投向了铁锤斧子下的红色苏联。

在进攻苏联之前，希特勒制定了周密的计划——“巴巴罗萨计划”，占领了欧洲的14个国家，并且把罗马尼亚、匈

牙利、保加利亚、南斯拉夫变为自己的附属国。1941年6月22日，纳粹德国出动190个师，3700辆坦克，4900架飞机，47000门大炮和190艘战舰，共550万人，划分为三个集团军群，从北方、中央、南方三个方向以闪击战的方式对苏联发动突然袭击，苏德战争全面爆发。

战争爆发初期，由于苏联战争决策层的战略误判，以及“大清洗”后红军指战员素质低下，苏联红军丧师失地，一路溃败。德军凭借局部兵力优势和相对先进的战术长驱直入，并在明斯克、基辅等地发动钳形攻势，大规模歼灭苏联红军的有生力量，平均深入苏联境内六百公里。希特勒命令他的军队带好了专供红场胜利阅兵时穿的军礼服，却忘了带冬装，这时的时间是1941年10月。

接下来的故事是前两次历史的重演，抗冻的苏联红军裹在厚棉衣里向冻得瑟瑟发抖的德国人发起反攻，从莫斯科的冬天，到斯大林格勒的严寒，欧洲战局就此逆转。

文/片 本报记者 郭建政

雪中行

2015年的雪，比往年来得早一些。于漫天风雪中行走，很美好，也有不得不克服的艰难；雪中行人深藏的情怀，如雪般素淡，却又绵长，足以对抗严寒，温暖人心，融化坚冰。本报记者在风雪中，用镜头记录了难得的画面，与亲爱的读者们一起分享、感悟。

